

# Конспект беседы в подготовительной группе «Блокадный кусочек хлеба»

Просмотр видео «*Кусочек хлеба на один день в блокадном Ленинграде*»

Воспитатель: Поговорим сегодня о военном хлебе. О хлебе Великой Отечественной... О хлебе блокадного Ленинграда...

У войны, ребята, свой **хлеб**: небогатый, отмеренный **хлебной карточкой**. **Хлеб суровый**, но еще больше необходимый, чем в мирное время.

22 июня 1941 года началась жестокая, кровопролитная война. Горели города и села, гибли тысячи людей. Враги - гитлеровцы продвигались в глубь страны, уничтожая все на своем пути.

Жил и сражался в кольце **блокады Ленинград**. Жил и сражался 900 страшных голодных **блокадных дней и ночей**.

Город, действительно, сражался. За 900 дней **блокады** заводы Ленинграда дали фронту более 2 тысяч танков, 1500 самолетов, 150 тяжелых морских орудий, 4500 полевых орудий разных калибров, 12 тысяч минометов, 212 тысяч единиц стрелкового оружия, более 7 миллионов артиллерийских снарядов и мин.

Невиданные трудности и страдания пришлось пережить Ленинграду, который был лишен запасов продовольствия и топлива. Вышли из строя водопровод и канализация, не было электричества, дома не отапливались.

К началу осады из Ленинграда вывезли только небольшую часть жителей (*менее 500 тыс. человек*). Около 3 млн. человек не успели уехать. В осажденном городе осталось более 400 тыс. детей

Осенью 1941 года нормы продовольствия снижались пять раз. В ноябре рабочие получали по 250 грамм **хлеба в день**, все остальные по – 125 граммов.

Муки в этом **хлебе почти не было**. В состав **блокадных буханок входили**: 10–12% - мука ржаная обойная, остальное – жмых, шрот, сметки муки с оборудования и пола, выбойка из мешков, пищевая целлюлоза, хвоя.

**Хлеб** был почти единственным питанием ленинградцев.

Сто двадцать пять граммов **хлеба** – дневная норма святого черного **блокадного хлеба**.

Это много или мало?

А для того времени это было много, так как этот **кусочек хлеба** спасал жизнь многим людям. **Хлеб** был единственным питанием. Поэтесса Ольга Берггольц писала: "Вот они 125 блокадных грамм, с огнём и кровью пополам".

Не шумите вокруг - он дышит,

Он живой еще, он все слышит.

Как из недр его вопли: "Хлеба!" -

До седьмого доходят неба.

Но безжалостна эта твердь.

И глядит из всех окон - смерть.

Эта цифра - "125 **блокадных** грамм с огнем и кровью пополам" - навсегда останется одним из символов **блокады**, хотя эти нормы просуществовали чуть более месяца.

Рассказ "**Кусочек хлеба**" из книги Воскобойникова "900 дней мужества".

Погиб при обороне Ленинграда Пётр Карпушкин. А в Ленинграде осталась его семья – жена и три дочери, младшей три года. Обессиленные от голода, в пустой промёрзшей квартире они ждут прихода мамы. Её слабые шаги за стеной возвращают утерянный, казалось, шанс на спасение. Анна Герасимова торопливо делит принесённую ею осмужку **хлеба на 3 части и один кусочек** подносит младшенькой – самой слабой из троих. Дочка надкусывает **хлеб** - на большее сил уже не хватает. Она умирает на глазах у мамы, на руках у сестрёнок. Это самая обычная смерть в голодном **блокадном Ленинграде**. Необычен поступок матери. Казалось... умерла дочка, но остались две других. Их надо спасать. **Хлеба теперь стало больше**. Но мать поступает иначе. Она решает сохранить надкусанный ребёнком **кусочек хлеба как память**. Она поняла, что сила духа её детей неизмеримо важнее, чем маленький **кусочек хлеба насущного**.

Карпушкины выжили. А **блокадный кусочек** хранился в их семье более 30 лет.

Враги надеялись, что тяжелые лишения пробудят в ленинградцах животные инстинкты. Но кто пережил **блокаду**, до сих пор помнят глубокую человечность, их доверие и уважение друг другу.

Врагу не удалось задушить ленинградцев в тисках голодной **блокады**. Ленинград оставался неприступной крепостью, где каждый житель был бойцом, а фронт и тыл слились воедино.

В первые страшные зиму и весну, когда люди умирали так часто, что не было ни сил, ни возможностей достойно похоронить их, Невский оказался свидетелем скорбных процессов. На саночках, просто на листе фанеры близкие везли умершего, завернутого в простыню или одеяло, досок на гроб не было.

Правительство Советского Союза предпринимало все возможные меры, чтобы облегчить положение ленинградцев, сократить число неминуемых жертв. По льду Ладожского озера была проложена автомобильная дорога, которую прозвали «*Дорогой жизни*», потому что по ней везли в Ленинград продукты и **хлеб**.

Работа ледовой трассы сделала возможным уже с 25 декабря повысить нормы выдачи **хлеба**: рабочим на 100 г, служащим, инвалидам и детям - на 75 граммов в сутки.

Выстоял Ленинград. Не взяли его фашисты. 22 декабря 1942 года была учреждена медаль «*За оборону Ленинграда*». 1500000 ленинградцев были представлены к награде. Из них 15249 детей.

Войска Ленинградского и Волховского фронтов получили приказ - в январе 1943 года прорвать **блокаду**!

13 января 1943 года вражеское кольцо было прорвано. Но окончательное освобождение наступило только через год. 13 января 1944 года войска Ленинградского и Волховского фронтов при активной поддержке Балтийского флота и отрядов партизан начали операцию по ликвидации вражеских группировок. За две недели они разгромили 18 немецкую армию, отбросили оккупантов на 650-1000 километров от Ленинграда, освободили более 800 городов и деревень. Город полностью был освобожден от **блокады**.

27 января 1944 года **блокада** Ленинграда была окончательно снята. Город праздновал своё освобождение. В честь выигранного сражения 27 января 1944 года над Невой прогремели 24 залпа торжественного салюта.

Такого дня не видел Ленинград!

Нет, радости подобной не бывало...

Казалось, что все небо грохотало,

Приветствуя великое начало

Весны, уже не знающей преград.

Гремел неумолкаемо салют

Из боевых прославленных орудий,

Смеялись, пели, обнимались люди (*В. Рождественский*)

Страшным был итог **блокады**. На Пискаревском и Серафимовском кладбищах покоятся 650 000 ленинградцев, 97 % которых умерли не от обстрелов и бомбёжек. Их жизни унёс голод... Более 500 тысяч солдат погибли под Ленинградом, защищая город и участвуя в прорыве **блокады**.

Поколение, пережившее **блокаду**, знает цену куску **хлеба**.

Безгранична наша скорбь о погибших в **блокаду**. Но силу, а не слабость рождает она. Силу восхищения подвигом ленинградцев. Благодарность людям, отдавшим свою жизнь во имя нашей Победы.

Воспитатель: Какова цена **блокадного хлеба**? Сколько стоят те 125 граммов черного святого **хлеба**? Можно ли оценить то, что куплено тысячами человеческих жизней?

Воспитатель : Ребята! Если жизнь предоставит Вам возможность побывать в Санкт – Петербурге, бывшем Ленинграде, обязательно посетите Пискаревское кладбище. Пискаревское кладбище в Ленинграде – огромный мемориальный памятник. В вечном молчании, высоко-высоко поднялась здесь фигура скорбящей женщины. Кругом цветы. И как клятва, как боль, слова на граните: «*Никто не забыт, ничто не забыто*».. Медленной, суровой вереницей идут и идут люди по Пискаревскому кладбищу. День за днём, год за годом. Словно несут они, сменяя друг друга, почётный караул у других могил.

Зайдите в маленький музей возле входа на мемориальное кладбище, там вы увидите **блокадную осьмушку хлеба** и листочки из дневника Тани Савичевой.

Спуститесь к могилам тех, кто умер в годы **блокады**, мечтая наесться **хлеба досыта**. Не нужно цветов... не нужно красивых слов. Простая буханка ржаного **хлеба**, оставленная на могиле, будет знаком уважением к погибшим и символом памяти о том, о чем нельзя забывать никогда.

Каждый день, беря в руки ломоть **хлеба**, вспомните добрым словом всех тех, кто его создавал и создаёт, подумайте о том, каким великим богатством вы владеете и как его надо беречь.

Ребенок: Мы чашу горя выпили до дна.

Но враг не взял нас никаким измором

И жизнью смерть была побеждена

И победили человек и город!

Год сорок второй...

Полгорода лежит в земле сырой  
Неугасима память поколений  
И память тех, кого так свято чтим,  
Давайте, люди, встанем на мгновенье  
И в скорби постоим и помолчим (*В. Суслов*)  
Просмотр видео «*Блокада Ленинграда*».

Ребята, почтим память умерших в годы **блокада** Ленинграда Минутой Молчания.





